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Lecture No. 2

دارة تقويم نصف موجة أحادية الطور
Single Phase Half Wave Rectifier
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، وتسمى هذه /DC/، إلى تيار مستمر/AC/تبديل التيار المتناوب

في حال استخدام الثايرستوارت ( Converter)الأجهزة بالمبدلات 

.أي متحكم بها

، وتسمى هذه /DC/، إلى تيار مستمر/AC/تبديل التيار المتناوب

في حال استخدام الديودات أي ( RECTIFIERS)بالمقوماتالأجهزة

غير متحكم بها أي غير مقادة

تذكرة
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مبدلات أو مقومات

غير مقادة أو غير قابلة للتحكمRECTIFIERSمقومات دارت مقادة أي قابلة للتحكمConverterمبدلات 

ثلاثي الطورأحادي الطور

موجة كاملةموجة كاملةنصف موجة

جسريهنقطة مشتركة جسريهنقطة مشتركة

ثلاثي الطورأحادي الطور

موجة كاملةموجة كاملةنصف موجة

نقطة مشتركة جسريهجسريهنقطة مشتركة
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تيار الكهربائي ، تستخدم هذه الدارة لتحويل ال(الديود)دارة التقويم هي مجموعة من العناصر الإلكترونية من بينها الثنائي شبه الموصل 

.تتم دون اجراء عملية تحكم أي أنها غير مقادة وتستخدم فيها الديودات.من التيار المتناوب إلى التيار المستمر

:القيم الأساسية اللازمة في حساب دارت التقويم

القيمة المتوسطة للجهد المقوم•

القيمة المتوسطة للتيار المقوم•

القيمة المتوسطة لتيار الديود•

.القيمة الأعظمية للجهد العكسي على الديود•

Rectifiersدارات التقويم 
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Single Phase 
Half Wave 
Rectifier

Positive half wave rectifier

Negative half wave rectifier
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دارة تقويم نصف موجة أحادية الطور

من الممكن أن تكون التغذية للدارة واصلة عبر محول رافع أو خافض جهد حيث•

:نسبة التحويل للمحولة تعطى بالعلاقة التالية
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𝑎 =
𝑈1أولي
𝑈2ثانوي

=
𝑁1

𝑁2

لا تستخدم تعتبر دارة التقويم نصف الموجة من أبسط دارات التقويم ولكنها

بالمصدر في التطبيقات الصناعية نظراً لأنها  تسبب حركة تيار مستمر
.الشبكةالمتردد مما يحدث آثاراً ضارة جداً بالمحولات والمولدات الملحقة ب

محولات خافضة للجهد
Step Down Transformer

محولات رافعة للجهد
Step up Transformer

𝑎 > 1

𝑎 < 1

Positive half wave rectifier
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ويسمحةصغير مقاومةلهوتكون أماميانحيازحالةفيالثنائييكون الدخلجهدلموجةالموجبالنصفخلال•
انحيازحالةفيالثنائييكون الدخلجهدلموجةالسالبالنصفخلالأما،الحملمقاومةإلىخلالهبالمرورللتيار
المقوّمالتيارن يكو بالنتيجة،الحملمقاومةإلىخلالهبالمرورللتياريسمحفلالانهائيةمقاومتهوتكون عكس ي
 
 
.متقطعا

الجهديكون التاليوبالصفر،تساوي الثنائيطرفيعلىالمفقودالجهدقيمةفإنمثاليثنائياستخدامحالةفيو•
 الحملمقاومةطرفيعلىالناتج

 
 مطابقا

 
 الدخلجهدلموجةالموجبالنصفلشكلتماما

 
.المقوّمالتياركللشومكررا

كانإذافالتقويم،داراتمداخلعلىللجهدخافضةأوللجهدرافعةمحولةاستخداميتمالعمليةالحياةفي•
:بالعلاقةويعطىu2هوللمحولةالثانوي الملفعلىالجهديكون u1هوللمحولةالأوليالملفعلىالجهد
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ሻ𝑢2 𝑡 = 𝑈2𝑚. sinሺ𝜔𝑡 , 𝜔=2𝜋𝑓
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:L=0حمولة أومية صرفة 

. يكون التيار متقطعا•

يكون الجهد على الحمولة متغيرا بشكل نبضي•
يتطابق شكل الجهد مع شكل التيار•
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جهد التغذية

https://manara.edu.sy/

ሻ𝑢2 𝑡 = 𝑈2𝑚 sinሺ𝜔𝑡
𝜔=2𝜋𝑓 , 𝜃 = 𝜔t

ሻ𝑢2 𝜃 = 𝑈2𝑚 sinሺ𝜃

𝑈2𝑟𝑚𝑠=
𝑈2𝑚

2
=220V

𝑈2𝑚=310V

القيمة الفعالة 
لجهد الدخل

القيمة العظمى لجهد الدخل

𝑢2 𝜃

𝜋 2𝜋

𝑈2𝑟𝑚𝑠والتي يرمز لها بالرمزu2القيمة الفعاّلة لجهد الدخل 

𝑈2𝑚
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جهد الحمل

310/3.14=99V
310/2=155V
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𝑢L 𝜃

𝜋 2𝜋

𝑈2𝑚
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بارامترات جهد الحمل
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المتوسطة المقوم قيمة جهد الحمل جهد الدخل الفعاّلةةقيم

الفعالةقيمة جهد الحمل 

جهد الدخل الفعاّلةةقيم

DCمستمرة مكون من مركبة 𝑈𝐿يكون الجهد عبر الحمل 
.ACبالإضافة الى تموج 

وقيمة جهد جهد الدخل الفعاّلةةقيمتربطالسابقةالعلاقة 
الحمل المتوسطة 
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تيار الحمل•

تيار الديود•
تيار النبع•
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𝑖L 𝜃

𝐼2𝑚 =
𝑈2𝑚

𝑅
=311/50=6.22A

𝜋 2𝜋
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جهد الدخل الفعاّلةةقيم

الحمل المتوسطة تيارقيمة 
مقاومة الحملقيمة 
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:𝑖𝑠وهو نفسه تيار المنيع 𝑖𝐿هو نفسه تيار الحمل𝑖𝑎التيار المار في الديود 

بإهمال هبوط الجهد عبر الديود ينتج أن تيار الحمل يساوي
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جهد الدخل الفعاّلةةقيم

الفعالةالحمل تيارقيمة 
مقاومة الحملقيمة 

العظمىجهد الدخل ةقيم

العظمى(الديود–المنبع –الحمل )تيار ةقيم

تيار الملف الثانوي العظمىةقيم

العظمىجهد الدخل ةقيم

3.11A=
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:لعلاقة التاليةالفعاّلة والمتوسطة إلى بعضها تنتج االتياربنسب قيمتي 
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Form factor is defined as the ratio of RMS value to the DC value

F.F = RMS value / DC value

Form factor
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Ripples factor

• Ripples factor = rms value of AC component of the output voltage / DC component of the output voltage

• The ripple factor is also simply defined as the ratio of ripple voltage to the DC voltage

• Ripple factor = Ratio of ripple voltage / DC voltage.

• The ripple factor should be kept as minimum as possible to construct a good rectifier.

• The ripple factor is given as:
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• The unwanted ripple present in the output along with the DC voltage is 121% of the DC magnitude. This indicates that 
the half wave rectifier is not an efficient AC to DC converter. The high ripples in the half wave rectifier can be 
reduced by using filters.
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Rectifier efficiency
• Rectifier efficiency is defined as the ratio of output DC power to the input AC power.

• The rectifier efficiency of a half wave rectifier is 40.5%
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جهد الديود
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𝑢diode 𝜃

−𝑈2𝑚

𝜋 2𝜋
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:الجهد على الديود

ى الديود في حالة عند نصف الموجة السالبة يكون الديود في حالة عدم توصيل فتكون القيمة الأعظمية للجهد العكس ي عل
:للتيارعدم تمرير الديود

.ولذلك يراعى عند اختيار الديود أن يتحمل أقص ى جهد عكس ي مطبق عليه
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max 2 22 
Rdiode rms mU U U= − = −
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نتائج على حمولة أومية صرفة
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م بزيادة وجود الوشيعة ينعم التيار ويزداد التنعي

قيمة حثية الوشيعة 

الوشيعة تمنع أي تغير مفاجئ بالتيار

أسية ناتجة التيار الناتج يحوي مركبتين جيبية و

عن شحن وتفريغ الوشيعة 

تيار نتيجة اختزان الطاقة في الوشيعة فإن ال

سوف يتأخر عن الجهد

ر كما تؤدي عملية تفريغ الوشيعة إلى مرو

البا التيار في الدارة عندما يكون جهد المنبع س

أي يمر التيار خلال فترة أكبر من نصف 

موجة جهة التغذية وبالتالي تقل القيمة 

المتوسطة لجهد الخرج عما كان عليه الحال 
في الحمولة الأومية
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جهد الحمل
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جهد الحمل
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𝜋 2𝜋
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تيار الحمل

https://manara.edu.sy/

𝜋 2𝜋
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جهد الديود
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جهد الحمل
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𝜋 2𝜋
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تيار الحمل
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جهد الديود

https://manara.edu.sy/

𝜋 2𝜋

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/

• A filter converts the pulsating direct current into pure 
direct current.

• In half wave rectifiers, a capacitor or inductor is used as a 
filter to convert the pulsating DC current to pure DC.

• The output voltage produced by a half wave rectifier is 
not constant; it varies with respect to time.  In practical 
applications, a constant DC supply voltage is needed.

• The capacitor placed at the output side smoothen the 
pulsating DC current.

Half wave rectifier with capacitor filter
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https://www.physics-and-radio-electronics.com/electronic-devices-and-circuits/passive-components/capacitors/capacitorconsutructionandworking.html


:مزايا 
.لذا فإن التكلفة منخفضة للغاية. نستخدم مكونات قليلة جدًا في تركيب الدارة•

.سهل البناء•

:عيوب

ف يسمح بمرور نص. ما يقرب من نصف الجهد المطبق يضيع في مقوم نصف الموجة: فقدان الطاقة•

.  لذلك يتم إهدار نصف الدورة المتبقية. الموجة إما بدورة نصف موجبة أو نصف دورة سلبية

؛ إنه تيار مستمر التيار المستمر الناتج عن مقوم نصف الموجة ليس تيارًا مستمرا نقياً: تيار مستمر نابض•

.نابض ليس مفيدًا كثيرًا
.ينتج جهد خرج منخفض•

وجود قيمة مستمرة لتيار المنبع•
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انتهت المحاضرة
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